
[2023 년 4 월 22 일 시행]

2023 정보통신기사 1 회 실기 복원문제

 

이패스코리아 정보통신기사

권병철 기술사

“수험생의 기억으로 복원한 문제로 실제문제와 차이가 있을수 있습니다.”

[ 문제 1 ] 회선교환방식의 논리적 연결(접속) 3 단계를 서술하시오. (6 점)

[ 문제 2 ] 매체접근제어(MAC) 방식중 경쟁방식과 비경쟁방식으로 구분하여 해당 

종류를 서술하시오. (8 점)

[ 문제 3 ] 정보통신 네트워크가 대형화 및 복잡화되면서 네트워크관리의 중요성이 

증가하고 있다. 아래 빈칸을 채우시오. (6 점)

  - 통신망을 구성하는 기능요소 또는 개별장비를 (     )한다.

  - 여러 장비로부터 정보를 수집, 제어, 관리등을 통해 네트워크 운송을 지원하는

    시스템을 (     )이라 한다.

  - 네트워크 운영지원 및 시스템 총괄 감시/관리시스템을 (     )한다. 

 1. NE (Network Element)  2. EMS (Element Management System)
 3. NMS (Network Management System)
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[ 문제 4 ] TCP/IP 4 계층을 하위계층부터 쓰시오. (4 점)

[ 문제 5 ] 초고속정보통신건물 공사를 진행할 때 준공검사 단계 사용전검사를 

진행합니다. 법적 사용전검사 대상 공사 3 가지를 서술하시오. (6 점)

[ 문제 6 ] 다음은 통신관련시설의 접지에 대한 내용의 문장의 빈칸을 채우시오. 

(4 점)

5조(접지저항 등) ① 교환설비·전송설비 및 통신케이블과 금속으로 된 단자함(구내통신단자함, 
옥외분배함 등)·장치함 및 지지물 등이 사람이나 방송통신설비에 피해를 줄 우려가 있을 때에
는 접지단자를 설치하여 접지하여야 한다.

  ② 통신관련시설의 접지저항은 10Ω[ ① ] 이하를 기준으로 한다. 다만, 다음 각호의 경우는 
100Ω [ ② ]이하로 할 수 있다.

  1. 선로설비중 선조·케이블에 대하여 일정 간격으로 시설하는 접지(단, 차폐케이블은 제외)
  2. 국선 수용 회선이 100회선 이하인 주배선반
  3. 보호기를 설치하지 않는 구내통신단자함
  4. 구내통신선로설비에 있어서 전송 또는 제어신호용 케이블의 쉴드 접지
  5. 철탑이외 전주 등에 시설하는 이동통신용 중계기
  6. 암반 지역 또는 산악지역에서의 암반 지층을 포함하는 경우등 특수 지형에의 시설이 불가피

한 경우로서 기준 저항값 10Ω을 얻기 곤란한 경우
  7. 기타 설비 및 장치의 특성에 따라 시설 및 인명 안전에 영향을 미치지 않는 경우

[ 문제 7 ] 간접재료비와 직접재료비에 대해 서술하시오. (3 점)
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[ 문제 8 ] 정보통신공사의 감리업무를 수행시 다음 업무의 내용을 확인하고 빈칸의 

내용을 서술하시오. (3 점)

제33조(시공계획서 또는 사업관리계획서의 검토ㆍ확인) ① 감리원은 공사업자가 작성․ 제출한 
시공계획서 또는 사업관리계획서를 공사 착공일로부터 30일 이내에 제출받아 이를 검토․확인
하여 7일 이내에 승인하여 시공하도록 하여야 하고, 시공계획서의 보완이 필요한 경우에는 그 
내용과 사유를 문서로서 공사업자에게 통보하여야 한다.

제47조(공정관리) ① 감리원은 당해 공사가 정해진 공기 내에 시방서, 도면 등에 의
거하여 우수한 품질을 갖추어 완성될 수 있도록 공정관리의 계획수립, 운영, 평가
에 있어서 공정진척도 관리와 기성관리가 동일한 기준으로 이루어질 수 있도록 감
리하여야 한다.
 ② 감리원은 공사 착공일로부터 30일 이전에 공사업자로부터 공정관리계획서를 제
출받아 제출받은 날부터 14일 이내에 검토하여 승인하고 발주자에게 제출하여야 하
며 다음 각 호의 사항을 검토․확인하여야 한다.

[ 문제 9 ] 다음 PCM 중 적응형 양자화 방식을 모두 선택하시오. (3 점)

   [ ① PCM ② DPCM  ③ ADPCM ④ DM ⑤ ADM ]
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[ 문제 10 ] 프로토콜의 기능 5 가지를 설명하시오. (10 점)

[ 문제 11 ] 신호 대 잡음 비(S/N)가 30[dB]일 때, 대역폭 3400[Hz]이라고 한다면 

채널의 전송용량을 구하는 식을 적으시오. (3 점)

    33,888bps
    샤논의 정리는 채널상에 백색잡음(White Noise)이 존재한다고 가정한 상태임
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    C : 통신채널용량 [bps], B : 채널의 대역폭(Bandwidth) [Hz], S/N : 신호대 잡음비 
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[ 문제 12 ] 다음과 오실로스코프 이용하여 다음과 같이 측정할 때 측정가능 항목을  

3 가지 서술하시오. (3 점)

[문제 13] 다음은 SNMP 의 명령어이다. 해당 항목의 빈칸을 알맞게 채우시오. (5 점)

[ 문제 14] 다음은 와이어샤크를 이용한 ARP 명령어 패킷분석 결과이다. (6 점)

1. Source MAC 주소는? 

2. 라우팅 프로토콜은?

[ 문제 15 ] 다음 노드 6 개 기준 다음 질문에 답하시오. (8 점)

1. 메쉬망(Mesh Topology) 기준 회선(링크)수와 포트수를 쓰시오.(3 점)

2. 링망(Ring Topology) 기준 회선(링크)수와 포트수를 쓰시오.(3 점)

3. 링망(Ring Topology) 기준 단일링의 문제점을 개선하기 위한 방법과 이를 

개선할 경우 장점을 쓰시오.(2 점)
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[ 문제 16 ]  50Ω 시스템과 75Ω 시스템을 접속했을 때 아래 질문에 답하시오. 

(6 점)

   1) 반사계수 2) 정재파비 3) 반사전력은 입사전력의 몇 % 인가?

[ 문제 17 ] 다음과 같은 문자 메시지(Symbol, 신호) A, B, C, D, E 에 대한 발생 

확률이 A=1/2, B=1/4, C=1/8, D=1/16, E=1/16 일 때 각 문자에 의해 얻어지는 

정보량를 구하고, 각 문자로 구성되는 메시지의 평균정보량(Entropy)과 

정보율(Entropy 율)구하고, 정보량, 평균정보량(Entropy), 정보율(Entropy 율)은  

단위를 포함해서 답안을 쓰시오. 

단, 조건은 Symbol평균지속시간을 1msec으로 한다. (4점)


